
Νέο ημερολόγιο από το Ανυπότακτο Αγρίνιο

Το ΑΝΥΠΟΤΑΚΤΟ ΑΓΡΙΝΙΟ κυκλοφόρησε αυτές τις μέρες το καινούριο του ημερολόγιο για το 2018.

Το φετινό ημερολόγιο είναι αφιερωμένο στη μνήμη των καπνεργατικών αγώνων της πόλης και ιδιαίτερα
στους δύο νεκρούς του συλλαλητηρίου της 8ης Αυγούστου του 1926, το νεαρό Θεμιστοκλή Καρανικόλα
και τη έγκυο καπνεργάτρια Βασιλική Γεωργαντζέλη.

“Δικαία απαίτησις, ή 100 δράμια ψωμί ή ένα χρόνο απεργία”

«Από το πρωί της Κυριακής 8 Αυγούστου, οι απεργοί άρχισαν να συγκεντρώνονται στο χώρο της Αγίας
Σωτήρας, με μαύρες σημαίες πάνω στις οποίες έγραφαν: “Δικαία απαίτησις, ή 100 δράμια ψωμί ή ένα
χρόνο απεργία”. Γύρω στις 8 το πρωί είχαν συγκεντρωθεί γύρω στους 8000 απεργούς. Οι αρχές είχαν
τοποθετήσει ισχυρή δύναμη χωροφυλακής στην ”καμπή” της οδού Αγρινίου-Αμφιλοχίας, λίγο πιο πάνω από
το Ταχυδρομείο και δύναμη Ευζώνων, που είχε έρθει από το Μεσολόγγι, έξω από το εξοχικό κέντρο
“Χαραυγή”. (Το Ταχυδρομείο βρισκόταν στο οίκημα Κιτσοπάνου, περίπου στη δεξιά γωνία Παπαστράτου
και Κιλκίς και η «καμπή» είναι το τέρμα της Παπαστράτου και αρχή της Βενιζέλου. Το εξοχικό κέντρο
“Χαραυγή” βρισκόταν στο χώρο δίπλα από το σημερινό Εργατικό Κέντρο προς Πολυχρόνη.)

Μετά από τους λόγους που εκφωνήθηκαν, η συγκέντρωση διαλύθηκε και οι απεργοί σκορπίστηκαν άλλοι
προς τον προσφυγικό συνοικισμό Αγ. Κωνσταντίνου και άλλοι προς την πόλη. Η ομάδα που κατευθύνθηκε
προς την πόλη, ήρθε αντιμέτωπη με τις δυνάμεις της Χωροφυλακής. Ο ταγματάρχης Ζαμπετάκης που
ήταν επικεφαλής, τους προέτρεψε να κατέβουν προς την πόλη ανά δύο άτομα. Οι απεργοί διαβεβαίωσαν
το Ζαμπετάκη ότι η συγκέντρωσή τους είχε διαλυθεί, αλλά αρνήθηκαν να χωριστούν σε ομάδες των δύο.
Ακολουθεί συμπλοκή και η διαταγή του ταγματάρχη να πυροβολήσουν στον αέρα ήταν η αφορμή να
επιτεθούν με πέτρες μερικές εργάτριες στη δύναμη της χωροφυλακής.

Οι σφαίρες που μέχρι τότε έπεφταν στον αέρα, γύρισαν προς τους απεργούς. Μία σφαίρα βρίσκει στο
κεφάλι το νεαρό, σχεδόν παιδί, Θεμιστοκλή Καρανικόλα, που, σύμφωνα με μαρτυρίες, βρέθηκε τυχαία στο
χώρο του επεισοδίου. Μία άλλη σφαίρα τραυματίζει θανάσιμα την έγκυο καπνεργάτρια Βασιλική
Γεωργαντζέλη, που ξεψύχησε λίγο αργότερα. Ήταν 29 ετών και είχε ήδη δύο παιδιά, το Γεράσιμο 9 ετών
και την Παρασκευή 5 ετών. Ο εργάτης Δ. Τσαμπάς τραυματίζεται σοβαρά στο μπράτσο, που
ακρωτηριάστηκε.
Το νέο διαδίδεται στο Αγρίνιο γρήγορα και η κηδεία της Βασιλικής Γεωργαντζέλη και του Θεμιστοκλή
Καρανικόλα, γίνεται στον Άγιο Δημήτριο παίρνοντας μορφή συλλαλητηρίου.

Η απεργία κράτησε για τριάντα δύο μέρες ακόμη και λύνεται με επιτυχία. Οι καπνεργάτες με τον αγώνα
τους πέτυχαν αύξηση κατά 10-13%».

Η φωτογραφία του εξωφύλλου είναι τραβηγμένη στη συμβολή των οδών Παπαστράτου, Μπότσαρη και
Σουλίου.

Το Ημερολόγιο Αγρινίου 2018 μπορείτε να το βρείτε στα κεντρικά βιβλιοπωλεία («Αφοί
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Χριστοδουλόπουλοι» (Παπαστράτου 10), «Επίκουρος» (Πλατεία Σουλίου), «Λέσχη του Βιβλίου – Αλεξάνδρα
Μοσχονά» (Αναστασιάδη 2) και «Ξενόγλωσσο» (Καζαντζή 25), καθώς και στο κατάστημα «Αφοί
Καλαϊτζόπουλοι» (Τσικνιά 11) και στο εναλλακτικό καφενείο Σείριος (Σούλου 3).


